

上海好心人

众人相助解决学费

高老师是泗泾中学教导主任, 数学特级教师, 获得过苏步青数学教育一等奖。

沈国娟说, 她女儿小段出生在西双版纳。16年前, 因丈夫患尿毒症, 她把女儿送到了上海泗泾镇的外婆家。当时, 外婆年老多病, 经济十分拮据, 由镇青保办陈玉梅老师和镇司法事务所的叔叔阿姨帮助小段解决了学费, 进了学校问题。

上中学时, 泗泾中学高吉全老师得知小段家情况后, 经常找她聊天, 问学习、问生活, 鼓励她好好学习。小段告诉记者, 进中学后的第一个春节, 突然接到高老师的电话, 请她到家里玩。那天, 高老师的妻子烧了一桌丰盛的菜, 还不断往她碗里夹菜, 让她感到了家的温暖。从此, 高老师家多了一个“女儿”。每逢周末, 高老师都会烧小段喜爱的鱼。

初三那年, 小段父亲病危, 她上课老走神, 成绩从年级前30名突然降到100多名。考试成绩尚未公布,

免费补课管吃管住, 手术室外守护7个多小时, 知青子女小段感慨——

高老师给了我父亲般的关爱

泗泾中学特级教师高吉全 66 岁生日那天, 吃到一碗由学生段睿做的红烧肉。这 66 块指甲般大的小肉丁, 寓意着六六大顺, 也是对“父亲”的祝

福、恩师的感激。日前, 上海知青沈国娟致电本报, 感谢高老师多年来对她女儿的关心与照顾, 她感慨: 高老师不是父亲胜似父亲。

高老师就把小段叫进了办公室, 希望她集中注意力, 全力以赴迎接中考。

义务辅导考上大学

然而, 父亲病故对小段的学习影响很大。中考那年她未能如愿考上高中, 进了一所中专学校。原来看好她的高老师一句也没批评她, 相反安慰说只要努力做什么都可以。

中专三年级时, 小段一心想报考大学本科, 但中专数学与高中数学差距很大。高老师知道后, 一个暑假加周末都把小段安排在家里, 给

她补习高中数学, 每天早上 7 时到 12 时, 还管吃管住。结果小段高考时数学成绩超好, 成了高复班中唯一一个考取大学本部的三校生。

忙前忙后陪着看病

今年 2 月, 小段大学毕业, 眼看就能减轻妈妈负担时, 一张体检报告又使她的情况发生了逆转: 甲状腺结节, 医生建议进一步检查。高老师知道后一刻也没耽误, 立即上网查病因、病理, 找好医生, 带她去看病, 前前后后从泗泾到瑞金医院就

陪小段跑了 5 次。当检查报告出来, 医生诊断为甲状腺癌时, 小段的眼泪忍不住唰唰地流下来。一同陪去的高老师被医生误认为“家长”, 劝他早点给孩子手术。得知高老师不是小段家长时, 医生十分感动, 表示一定会尽力为小段手术。

小段母亲得知女儿病情心急如焚, 但当时正值春运时期, 火车票十分难买, 她一时无法赶回上海。医生建议最好节前做手术, 可以帮小段加床。为不耽误病情, 高老师征得小段母亲同意后, 决定听从医生安排,

小年夜就手术。

手术室外紧张守护

手术前那晚, 高老师久久无法入睡。他特地给主刀医生打电话: 小段年纪还轻, 脖子上刀疤最好细一点, 不要影响美观; 她的专业是学前教育, 将来要当老师, 尽量不要碰坏她的声带——他和医生说的每一句话, 就像是一个父亲的叮咛。

手术那天, 高老师在手术室门口紧张地等了近 7 小时, 直到小段安全出来, 他才松了口气。当小段妈妈回沪见到女儿时, 手术已在高老师和医生的努力下平安完成。

日前, 正在陪小段做第二次放疗的沈国娟女士激动地对记者说: “高老师不是父亲胜似父亲。”

特约通讯员 李德复
本报记者 高毅果

晚报编辑: 日前一个晚上, 我在颀桥等候莘团线公交车前往奉贤, 等了半个多小时不见车来。后经旁人提醒, 才发现莘团线的站牌放错了位置, 导致我没有赶上末班车。希望记者实地调查一下, 不要让其他乘客也遭遇类似尴尬。读者 白女士

站牌放错位

耽误乘坐末班车

【调查附记】

记者前往沪闵路颀桥公交车站察看。这个车站有两条并行的停车道, 有十多条公交线在此停靠。莘团线公交车是停靠在东面一个车道, 但它的站牌却竖在西面车道上。两个车道之间隔着候车亭, 乘客白女士就是被大型广告牌遮挡了视线, 才没赶上莘团线末班车的。请公交部门尽快改进, 免得其他乘客“重蹈覆辙”。本报记者 方毓强



站牌设在西面车道 方毓强 摄



繁体字 一横变三点

学校外墙镶嵌励志故事写错字

读者杨先生向本报反映, 他孩子在虹口区保定路第一小学读书。该校外墙上有一个“国”字很怪, 估计是错字, 希望记者前去看看, 给出一个正确的说法。

根据读者反映, 记者来到昆明路上这所小学。只见校门两边的 5 面墙上, 镶嵌着 5 幅两三米见方的大型花岗岩浮雕, 自左而右分别是“扇枕温席”“岳母刺字”“砸缸救友”“孟母断织”“凿壁借光”。这都是中国传统的励志故事, 放在小学外墙, 确有教育意义, 值得赞扬。不过, 美中不足的是, 在其中的“岳母刺字”的浮雕中, 所刻“精忠报国”的繁体“國”字, 写成了一个奇怪的字(见左图 方毓强 摄), 也就是说, 繁体字方框里“或”字下方的一横, 写成了三点水。

记者带着拍好的照片, 请教了从教 30 年的古文专家萧剑华老师。他表示: “这个繁体字显然是不正确的, 在《康熙字典》里, 繁体“國”字的历代异体字, 也没这样的写法。”

本报记者 方毓强

模仿大人踢黑鱼

日前, 我去附近超市购物, 见一条黑鱼从水箱里跳出落在地上。这时正好有一男员工推着空平板车路过此地, 他见有鱼挡路, 便用脚将鱼踢开, 正巧鱼被踢到一个正在闲逛的小男生跟前, 小男生随即又将鱼踢了回去。我上前劝小男生: “这是要吃进肚皮的食物, 不能当球踢。”他回答: “人家能踢我为啥不能踢?” 我说: “学生应该学好样不要学坏样。”他竟说: “你又不是老师, 谁听你的!”

郑梅初

寻猫启事写咒语

日前, 小区弄堂口贴出一纸“寻猫”启事。上写“本人遗失一只 4 个月大的小白猫, 头顶有一团黑灰色的 Y 字型毛, 蓝眼, 如哪位邻居抱错了或小猫迷失跑到你家里, 请与我联系, 万分感谢。”但接着话锋一转, 批评“某些人类的贪婪让它(小猫)失去了真正的幸福……”末尾竟写道: “诅咒刻意不还的偷猫贼及其全家!” 有的居民看了这大摇其头, 说“寻猫就寻猫, 骂人就不文明了。”

亦岩 文 田红 图



中国新闻名专栏

岂有此理事



塑料雕塑填沙子冒充出土文物

马路“古玩市场”淘宝还须擦亮眼

晚报编辑: 前不久, 家人从外面花 100 多元买回一件东西, 粗看像雕塑品, 上面雕着几匹马, 但细部看不清楚, 说是从一个施工工地中挖出来的, 上面沾满泥巴, 用水浸泡、用刷子清洗, 才看清整体形象, 这

好像是一件雕塑的骏马群像。我将这东西摆放在窗台上, 一次刮大风, “雕塑品”从窗台上掉下来摔碎了, 这才看清它的真面目——是一件塑料制品, 里面填充的全是沙子, 怪不得拿起来沉甸甸的。市民 奚先生

【调查附记】

记者在不少马路“古玩市场”上, 亦曾好多次看到有人出售类似“雕塑品”, 还有一些小路上也有人兜售这类“古董”, 多说是从施工工地挖出来的, 但造型不一样, 有

的是佛像、有的是寿龟……这很可能是用模具浇出来的塑料制品, 灌一些沙子增加重量, 又涂满了泥巴冒充“出土文物”, 不知情的人还容易上当。如果买的人只是抱着把玩的心态, 花点小钱, 那损失还不大。但如果听凭卖主忽悠, 拿它当“出土文物”, 出大价钱“淘宝”, 那就上大当了。奚先生家人的经历说明, 千万不要相信这样的东西会是“出土文物”。

本报记者 胡俊元

·建议与呼声·

小孩擅开助动车撞伤走路老伯伯

读者冯伟民来信——

日前, 一名十多岁的男孩开着助动车在小区里兜风, 结果撞伤一位老伯伯。事后孩子的父亲懊恼地说: “早知如此, 就不会把车钥匙给他了。”这起交通事故对大家也是一个警示, 家长要管好车钥匙, 不要满足孩子不合理的要求, 否则就是父母的失责。

收费道口减速板裸露螺钉伤轮胎

读者徐国伟来信——

我发现有些小区门口或收费道口的减速板因材料老化破损残缺, 致使螺丝钉露出地面, 一些过往机动车轮胎因而受伤。希望有关部门及时修缮。

夜晚睡觉开窗户谨防窃贼来“钓鱼”

读者徐家明来信——

最近, 我们小区发生一起偷窃事件: 小偷用长竹竿绑上钩子, 从底楼一户开着窗户的居民家中钩得一只钱包, 幸亏夜间巡逻民警发现, 当场缴获脏物。在此提醒市民, 晚上开窗入睡, 别把衣物放在靠窗处, 以免被“钓鱼”。

漠视警示爬假山安全意识抛脑后

读者龚家坤来信——

七宝老街门口有一座假山, 上面竖有“严禁攀登”的警示牌, 但还是有一些游客爬上假山嬉闹。这座假山下下面是水池, 一旦摔下后果不堪设想。在此提醒游客, 外出旅游要遵守规则, 注意安全。

您的声音我来倾听
热线电话: 962288
短信爆料: 02152928686
传真电话: 52921105
电子邮件: qgb@wxjt.com.cn
来信地址: 威海路755号 新民晚报群工部
邮政编码: 200041